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This thesis examines the Variation of the Concept in logic. All mistakes 

that can be made have been analyzed. The types of the Concept are considered 

in more detail and the meaning of the definition itself is revealed. Particular 

attention is drawn to the definition of the Concept Variation, its types and 

examples, given for a more precisely formed understanding of the Concept 

Variation. 

 

Поняття є найважливішою складовою частиною логічного мислення, 

воно вважається базовою логічною формою. Без використання понять 

неможливою стає побудова будь-якої думки, неможливим стає здійснення 

процесу пізнання як такого. Тому дослідження цього питання є суттєвою 

задачею сучасної логіки і сучасного наукового мислення. 

Поняття — думка, що відбиває загальні й істотні ознаки певної 

сукупності предметів, процесів, моментів дійсності. Важливою, сутнісною 

характеристикою поняття є те, що воно обов’язково втілено у слові. Слід 

також підкреслити, що поняття – це така форма мислення, яка відображає 

предмети у їх загальних, сутнісних та істотних ознаках. Основою 

утворення понять є абстраговані ознаки предметів, які втілені в 

узагальненому вигляді, без переліку конкретних ознак окремого предмету. 

Основними методами формування понять є аналіз, синтез, 

порівняння, абстрагування, узагальнення. В ході цього процесу думка 

відволікається від несуттєвого і частки й у такий спосіб переходить від 

конкретно-чуттєвого до абстрактно-раціонального. 

Кожне поняття має свій зміст і певний обсяг. 

Зміст поняття – сукупність істотних і загальних ознак, які у ньому 

мисляться. Наприклад, у понятті «паралелограм» мисляться такі ознаки: 

чотирикутність (родова ознака) і попарна паралельність сторін (видова 

ознака). 

Обсяг поняття – це клас предметів, кожен з яких є носієм ознак, що 

становлять зміст поняття. Іншими словами, усі предмети, до яких 

відноситься дане поняття. 

Правильне визначення змісту та, особливо, обсягу поняття має 

важливе значення для побудови формально-логічних міркувань. Зокрема, 

від цього залежить точне визначення типу судження і його місця у 

умовиводі чи силогізмі. 
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У зв'язку з тим, що поняття являє собою єдність обсягу й змісту, ці 

складові виступають основою класифікації понять.  

За обсягом можна виділити таки види понять: одиничні — 

відображають один предмет певного класу — Дніпро, Сонце, та ін.; 

часткові — відображають частину предметів даного класу — деякі столи, 

багато студентів, частина електорату; загальні —відображають усі 

предмети даного класу — ріка, зірка, людина, стіл, студент. 

Існують також інші види понять, такі, як відносні – у зміст яких 

входить інформація про відношення даного предмету до інших, й 

безвідносні (абсолютні) поняття, які існують самостійно, без зв’язку з 

іншими. Наприклад, сусід і брат – це відносні поняття, а каміння і дерево – 

безвідносні. Важливе значення має поділ понять на відкриті 

(нереєструючі) і закриті (реєструючі). Відкриті поняття не мають чітких 

ознак просторового, часового або кількісного обмеження того класу 

предметів, який вони відбивають: людина, слово, квіти, життя. Закриті 

поняття включають у свій зміст ознаки просторового, часового або 

кількісного обмеження: азіати, європейці, Пушкін, «Новий час», мій 

кортик, неандертальці, 2021рік, Повість минулих літ. 

У логіці існує також поділ на позитивні й негативні поняття. 

Позитивні поняття вказують на наявність якої-небудь властивості, 

відношення у поданого предмета. Наприклад: лівий, синій, добрий, важкий, 

помилковий, електропровідний, мокрий. Негативні поняття характеризують 

відсутність якої-небудь властивості або відношення у предмета думки, що 

фіксується в даному понятті. Наприклад: безкорисливий, непохитний, 

нержавіючий, неприступний, непідкупний. Виділяють також конкретні й 

абстрактні поняття. У конкретних поняттях уявляються предмети або 

класи предметів: стіл, коло, обрій, виверження, Земля, пункт, поняття, 

рис, ножиці; в абстрактних поняттях — властивості або відношення, 

приналежність до яких не визначена: конкретна, абстрактна, дурна, 

рожева, разовий, тотожність, рівність, вільний, демократичний і т.ін. 

Відповідне визначення типу поняття, його змісту і, особливо, обсягу 

має важливе значення для здійснення подальших формально-логічних дій. 

Так, при побудові другої фігури категоричного силогізму досить часто 

зустрічається помилка, яку демонструє наступний приклад: «Усі гусениці 

їдять капусту». «Я їм капусту». «Отже, я гусениця». У цьому випадку 

поняття «той, хто їсть капусту» узято у неповному обсязі, тобто його обсяг 

лише частковий, у обох засновках. Отже, порушено друге правило 

засновків і тому висновок взагалі неможливо зробити, а наведений 

висновок, вочевидь, є хибним. 

Таким чином, ми бачимо, що досконале вміння оперувати поняттями 

та володіння їх типологією є одним із необхідних умінь для людини, яка 

зацікавлена у ефективному спілкуванні з іншими людьми. 


